

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Hirdetés	egész evre	12 korona.	Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kinnél a lap kiadóhivatala van.	Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
	fél evre	6		
	negyed evre	3	Hirdetés ára <input type="checkbox"/> centiméterenként 6 fill. Főbbizéri hirdetés árkedvezményben részesül.	Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
	Egyes szám ára	12 fillér.	Nyiltér sora 40 fillér.	Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle.

Bécsben a magyar és osztrák kormány most folytatja nevezetes tanácskozásait a bank-ügyben. A magyar kormány a kartel-bank alapján áll; ezt a tervet azonban az osztrák kormány nem fogadta el. Így most már elérkezett az ideje, hogy — a mint Kossuth Ferencz előre jelezte — a teljesen önálló magyar nemzeti bank felállításáról tegyen a királynak előterjesztést.

A török forradalom mind nagyobb méreteket vesz. Az ifjú törökök csapatai Konstantinápoly ellen nyomulnak; Abdul Hamid szultán uralkodásának pedig — minden valószínűség szerint — a vége közeledik. Utódaul Resad effendit, a szultán testvéröccsét emlegetik.

A „Gyulafehérvári Hírlap“ f. é. 16-dik számában „A vármegyeről“ nagyon megszívlelendő cikket közöl. Miután előadja a mult törvényhatósági közgyűlés egyhangú választásait és hangoztatja, hogy különösen vármegyénkben van a magyarság arra utalva, hogy összetartson, így folytatja:

„Nem hallgathatjuk el, hogy a nagyenyedi függetlenségi párt eljárása épen nem volt alkalmas ezen összetartás s egyetértés előmozdítására. Körleveleket bocsátott ki az összes megyebizottsági tagokhoz, hogy ő (a párt) „a főispánnal és alispánnal egyetértőleg“ ezeket és ezeket jelölje stb.

Szándékosan nem foglalkoztunk e körlevéllel a közgyűlés előtt, mert a remélt egyetértést nem akartuk megzavarni, sőt most is vártunk, míg bizonyos idő eltelik, hogy még a látszatát is elkerüljük annak, mintha a választások eredménye fájna nekünk, a mellyel teljesen egyetértünk. Azonban a nagyenyedi függetlenségi párt ismertett körlevele több irányban kihívta maga ellen a jogos bírálatot, melynek ezennel hangot adunk. Már elvileg helytelen, hogy egy politikai párt, mint ilyen, irányítólag akar közigazgatási választásokban beleegyezni. A közigazgatási tisztviselő csináljon jó közigazgatást és tisztviselői minőségében ne politizáljon, sőt szorgosan óvakodjék attól, hogy hivatali tényeibe politikai szempontokat vigyen bele, avagy épen ezek által vezettesse magát. Ebből folyólag a közigazgatási tisztviselő kijelölése vagy megválasztásánál sem lehet irányadó, hogy minő politikai nézeteket vall az illető, hanem, hogy minő képességekkel, szorgalommal és munkaerővel bír hivatali teendői ellátására. Ebből megint okszerűen következik, hogy a politikai pártoknak a kijelölésbe semmi beleszólásuk nem lehet és nincs. Politizálhatnak a megyebizottsági tagok, rendelkezésükre áll a vármegyeház terme, de hagyjanak békét a közigazgatási tisztviselőknél, nehogy ezekben ama hiedelem szülessék meg, hogy a közigazgatás mellékes, a földolog, hogy hű párttagok legyenek. Éppen megfordítva áll a dolog.

„A főispán és alispánnal való egyetértő jelölés“ is különösen és bizony nagyozólólag hangzik. Hogy jön hozzá a nagyenyedi függetlenségi párt, melynek hatásköre Nagyenyed városára szorítkozik és itt sem me-

gyei dolgokra, hogy egy egész megye számára jelöljön?

Külömben sem került nyilvánosságra, hogy a párt jelölő gyűlésén a főispán és alispán is megjelentek volna, s így jutottak volna „egyetértő“ elhatározásra. Valahogy másképp történhetett ez és ha a választások egyhangúak voltak, ez bizony nem a párt körlevelei folytán, hanem ezek dacára történt!

Nem rekriminálunk. Nem is az a célja jelen sorainknak, hogy az elmúltakat bíráljuk. De nem kerülhetük el a bírálatot, mint eszközt ama célunkhoz, hogy jövőre a vármegyei magyarság egyetértését biztosítsuk. Ha az enyedi függetlenségi párt ezt előmozdítani akarja, legnyelésebben cselekszik, ha tartózkodik a választásokba való beavatkozástól. Bizza ezt a megye vezetőire, kik a megyebizottsági tagokkal „egyetértésben“ bizonyára a jövőben is meg fogják találni a helyes utat és módot.”

Képviselői közgyűlés.

Nagyenyed város képviselő-testülete f. hó 20-dikán rendkívüli közgyűlést tartott dr. Varró László polgármester elnöke alatt.

Beterjesztetett és tudomásul vétetett a városi tisztii nyugdíjalap állásáról szóló jelentés; az alap vagyona 95191 korona.

A közigazgatási bizottság elnökévé Dezső Zsigmond m. kir. erdőmester választott.

Az Alsófehérv. Gazdasági Egyesület tevényész-állat kiállítását rendez f. é. május 4-én A házigazdai szereppel járó költségeket (80 — 80 kor.) engedélyezte a közgyűlés.

A tanács részletes előterjesztés kíséretében javaslatot tett a felenyedi aquadukt kijavítására nézve. Ezen javaslat alapján a közgyűlés elrendelte, hogy az aquadukt hidja és csatornája a Melocco-czég terve és költségvetése alapján (3200 kor.) sürgősen helyreállítsassék a vállalkozó kaucziója terhére.

A Kovács Sára alapítványra vonatkozólag az e célból kiküldött bizottság előterjesztette az alap jelenlegi állását. E szerint évi jövedelme 2500 kor. Az alapítvány célja szerinti használatához, a mennyiben négy árva számára rendeztetnék be, kellene évi 2315 kor., hat árva eltartásához 2800 kor. A bizottság tehát azt javasolta, hogy a Kovács-árvaház f. é. május hó elsején négy árvával nyitassék meg. A bizottság javaslatával szemben Török Bertalan képviselői tag a kérdés minden részletére kiterjeszkedő alapos fejtegetésében arra hivatkozott, hogy ez az összeg még nagyon csekély ahhoz, hogy egy céljának megfelelő intézményt lehessen belőle állítani; ellenben az a gondoskodás, melyben a városi hatóság, a jelen körülmények közt, egyes megbízható családoknál való elhelyezés útján részesíti az árvákat, helyesen oldja meg a kérdést addig, míg nagyobb jövedelem áll rendelkezésre. Azért is

azt indítványozta, hogy a Kovács-árvaház egyelőre ne nyitassék meg; hanem az árvák az alap terhére egyes családoknál helyeztessenek el; az alap fennmaradó jövedelme pedig a tőkéhez csatoltassék s a tőke ezen s más uton mindaddig szaporíttassék, míg belőle egy minden tekintetben megfelelő intézetet lehetne nyitni és fenntartani. A képviselet ezt az indítványt szótöbbséggel elfogadta.

Azon kérdésben, hogy a képviselő-testület megengedje-e dr. Varró László polgármesternek, hogy a nagyenyedi Kisegítő takarékpénztár igazgatóságának egyik tagja lehessen, dr. Asztalos Kálmán (ki különben az Alsófehérvármegyei gazd. bank és a nagyenyedi Bethien-fótanoda ügyésze) azt a javaslatot tette, hogy az engedély ne adassék meg. Nézetét pártolta Fogarasi Albert is. Főérvük az volt, hogy a közvelemenben ne emelkedhessék valami gyanúsítás s a közhiedelemben még csak szóvá se lehessen tenni valami gyanút, hogy a polgármester valami részrehajlással viseltetik nevezett pénztár iránt, ezért nem kellene megengedni az igazgatósági állás elfoglalását. Csató János, dr. Müller Jenő, Szilágyi Farkas és Papp János hivatkozva arra, hogy a közpénzek kezelése, azok elhelyezése felett nem a polgármester, sem a tanács, hanem maga a közgyűlés rendelkezik, — utalva arra, hogy más városok polgármesterei is ilyen állást elfoglalhattak közgyűlési jóváhagyással, mert így közvetlenül ellenőrizhetik a pénztárat kezelést is, másfelől pedig ezen állás nem vonja el a polgármestert hivatalos kötelességeitől sem, az elfogadás megengedését javasolták. Miután Asztalos és Fogarasi is csak különös óvatosságból a netaláni gyanúsítások ellen kívánták megvédeni a polgármestert, de világért sem emeltek vádat, avagy gyanút mindnyájunk előtt teljes világosságban álló, érinthetetlen eljárása ellen, a közgyűlés 33 szavazattal 8 szó ellenben megengedte az igazgatósági állás elfogadását.

A szegény tanulókat segélyező kör thea-estéje.

Ide s sova fél éve, hogy a czimben jelzett egyesület thea-estéinek kedves sorozatát megkezdette.

Ezen fél esztendő alatt sok mindenféle változás történt a nagy világban is, a mi kis világunkban is. Hiszen az idő és az élet tulajdonképpen a változások egymásutánjaiból alakul.

Mikor a sorozat megkezdődött: akkor még borus, hideg, komor, zivataros tél volt és Dionysos isten halálát gyászolta a természet. Ma napsugár mosolyog és nyomában új élet fakad, örül és ujjong körülöttünk. Szeretnék én egy kissé ennek a megújuló életnek szép-

ségeiről elmélkedni! de hiába! én már nem igen tudok tavaszul beszélni. Mindössze csak felsóhajtok:

„Ó ha nem a hírért, nem a dicsőségért,
Nem hogy a világnak üssek vele czéjért;
Hanem hogy a lelkem dalban átfodnék;
Ha én még egy olyast énekelni tudnék!”

Atengedem tehát mindenkinek magának; lássa, érezze, lelkesüljön rajta, hogy ismét feltámadott az isten!

Akkor történt, hogy Poseidon, a kékfürtű tengeristen megharagudott, három águ szigonyával fenekestül felforgatta a tengert s neki hajszolta a hullámokat egy virágzó, boldog városnak; Messinának. És ma romok hevernek és mocsarak terülnek el azon áldott helyen, melynek levegőjét kedves illattal töltötték meg egykor a narancsligetek. Ki tudná megmondani, hogy miért haragudott meg a földrengető isten! Régi emberek hitéből, réges régi iratok betűiből olvastam, hogy az isten meg szokta alázni az embert, mikor szerencsésében nagyon elbizakodik és a fejét abba a magasságba emeli, a melyet az isten magának követel. A villám is a hegy tetejét, a legmagasabb fát keresi.

Akkor még Juno istenasszony élénken, tüzesen harczolt a feminista gyűléseken a nők jogainak kiterjesztéséért. Ez a küzdelem is megenyhült, megváltozott az édes tavaszi hangulatban. Jupiter bizonyosan felvilágosította a nők hatalmas pártfogóját, hogy polgári jogokkal polgári kötelességek is járnak; ezek közt pedig legfontosabb ez a három: engedelmeskedni, adót fizetni és katonáskodni. Juno maga is meggyőződött, fényes hadseregét is meggyőzte a felől, hogy a nő legfőbb joga az, hogy csak egyetlen kötelessége legyen: a szeretet.

A szomszéd kis Szerbiában is történt valami változás. Janus templomának ajtajában már csikorgott a kulcs; Mars isten már teljes fegyverzetben lépett a porondra s komor tekintettel mérgette ellenfelét. De ez is úgy tett, mint Juno Jupiter szemének villámai előtt. Szemeit lesütötte és leszerelt.

Egy szóval sok mindenféle változás történt ez idő alatt. Annyi, hogy toll le nem írhatná, nyelv el nem beszélhetné.

De minden változás között és felett a maga változatlan és örök szépségében uralkodik az Eszme. Ha nemzetek állanak az ő szolgálatába: akkor születnek az emberiség sátoros ünnepei. Elvész a mindennapi élet, az utca; a szenvedélyek elvesztik boldogító hatásukat; ezek helyett szárnyakat ölt a lélek és repül az örökké való világok felé, a hol a szép, igaz és jó országa van. A melyért élni felséges, meghalni dicsőséges.

Azonban egyes embernek nem csak ilyen időkben, melyek századok alatt csak egyszer-e egyszer jelentkeznek, lehet az Eszmet szolgálni. Nem is kell ahhoz emberfeletti erőfeszítés. Maga az iránta való hódolat és lelkésedés átmelegíti, felemeli és megnevesíti az embert; s a hétköznapi életét poétikus színnel vonja be. Ne kicsinyeljük a fa egy-egy levelét! Minden levél hozzájárul ahhoz, hogy a fa üdítő árnyékot adhasson s alatta a gondok fáradt vándora megpihenhessen. Azon változások és válságok közül, melyek Poseidon, Dionysos, Juno és Mars küzdelmeivel járnak: győztesen kerül ki az Eszme, melyre tízenkilencz század óta tanít bennünket az Istenember.

Változhatott akármí; de nem változott Enyed város lelkes közönségének kitartó szeretete a jótékony czélok ápolásában. Nem változott ezen derék egylet nemes lelkű vezetőjének s aranyos táboráranak buzgósa, hogy társadalmunknak a pogány istenek harcaiban tépett, kuszált tagjait a szeretet melegével gyógyítsák. S nem változott a mi mély tiszteletünk és hálaunk a női ke-

zeknek ezen áldásos munkájáért. Még sok siker, sok istenáldás, sok ilyen szép szezon dicsérje lelkes buzgalmukat!

A vasárnapi estén Lázár István kollégiumi tanár kezdte meg a programot s annyi szeretettel és poézissal beszélt egy öreg muzsikusz cigányról, hogy rögtön rá lehetett benne ismerni a felolvasó ifjúkorának egy kedves emlékére. Fülöp Judit szép zongorajátékában gyönyörködtünk azután, az új zongora kellemes hangjai kedves dallamokkal töltötték be a termet s a hallgatók hangulatát. Végül két szellemes és kedvelt műkedvelőnk: Berde Amál és Folyovics József adott elő egy élénk és kacagatóan derűs mozzanatokban gazdag dialógot, mely sokszoros tapsokra ragadta a lelkes közönséget. Szerzőjét Berde Amált külön is kitapsolták. Ejjéig tartó táncz fejezte be a szezon utolsó thea estéjét.

Nyilatkozat.

A Gyulaférváron megjelenő „Közművelődés” f. évi 15 ik számában „a nagyenyedi róm. kath. tanuló ifjuság husvétii ajándéka” című hírt ad gróf Majláth erdélyi püspök úr azon újabb nemes tetteréről, hogy a szegénysorsú róm. kath. ifjuság részére imakönyveket adományozott.

Ez a hír azzal a megjegyzéssel van bevezetve, hogy: „Az anyai gúnynak, kísértésnek csábításnak kitétt nagyenyedie, ref. főgimnáziumba járó” . . . stb.

Nehogy ez a megjegyzés esetleg félrevezetésre adhasson alkalmat, alulírott róm. kath. szülők. — mint a kiknek gyermekei szintén a nagyenyedi Bethlen-kollégiumba járnak — indítva érezzük magunkat ezenel nyilatkozatú, hogy sem gyermekeinkről sem más uton sohasem értesültünk oly esetekről, s egyáltalán nem tapasztaltuk azt, hogy a nagyenyedi ref. főgimnáziumba járó róm. kath. ifjuság bármely részről is gúnynak, kísértésnek vagy csábításnak volna kitéve.

Nagyenyed, 1909. április hó 18-án.

Nagy Ignác, Göllner Árpád, Ungerpek Miklós, Sándor Jenő, B. Belházy Gyula, Papp János.

Vegyes hírek.

— **Halálozás.** Lányi Lajos kereskedő f. hó 18-án meghalt tüdőgyulladásban. 48 éves volt. Kedden temették a kath. temetőbe. 4 kis gyermeke maradt árván édes apa és anya nélkül.

— **A muzeumok és könyvtárak** országos szövetségének f. é. szeptember első felében Nagyenyeden tartandó gyűlése előkészítése czéljából br. Kemény Árpád főispán f. hó 17-én értekezletet tartott a vármegyeház kis üléstermében.

— **Fertőző betegségek.** Lapunk múlt számában hírt adtunk a városunkban elterjedt gyermek betegségekről és a betegségben levők feltűnő nagy számáról. Ezek miatt még a Bethlen-kollégiumot és újabban az ag. ev. elemi népiskolát is bezárták május 2-dikáig. A városi hatóság szigorúbban lépett fel a betegségek terjedésének a megakadályozására, amennyiben ellenőriztetni a beteg helyeket, hogy betartják-e a megtett intézkedéseket. — Tehát mindenkinek lelkiismeretes kötelessége is legyen az óvintézkedéseket betartani, mert csak úgy szűnhetik meg a járvány.

— **Jubiláris gyűlést** tart vármegyénk általános tanító-egyesülete f. é. május hó 5 én Gyulaférváron.

— **Állatkiállítást** rendez az Alsó-férvármegyei Gazdasági Egyesület Nagyenyeden f. év. május 4 én. Díjazásra kerülnek tehének, sertések és juhok. Ötvennégy díj lesz kiosztva 1400 kor. értékben.

Nyilt-tér.*

A »Marosujvár« ez évi 14-dik számában megjelent »Szennyirat« című cikk írója erősen zokon vette, hogy a »Közérdek« 26-ik számát Marosujvár és vidékén több helyre megküldötte. Ezt azért tettem, hogy abban levő válaszlom tudomásul legyen azoknak is, kik megelőzőleg már olvasták a »Marosujvár«-ban a régm vonatkozott gyűlöldő hazug szerkesztői üzenetet. És most »Szennyiratban« újra piszkoltó habzó szájjal ront nekem, abban minden hazugságát összehordva igyekszik engem és még a neki nemetsző iparos és kereskedő társaimat beszennyezni. Persze ő is csak úgy ír a hogy tud, s a hogy a házi papus parancsol.

Hazugság »Szennyirat« írójának amaz állítása, hogy közleményeim tartalma a »Marosujvár« kiírt szerkesztői ellen irányul. Erre semmi okom sincs és nem is volt eddig sem; mivel azon urak személyes kéresemre határozottan kijelentették, hogy ők amaz engem gyűlöző üzenetek, cikkek megírására s közzétételére beteljesítéssel nem voltak; azokról mindaddig nem is tudtak, míg a »Marosujvár«-ban meg nem jelentek; jövőre pedig egyáltalán nem engedik meg a nevükkel való visszaélést.

A Közérdekben eddig megjelent közleményeim tartalma irányult kizárólag a dühtől tájékozott szerkesztői üzenetek ama titkos írója ellen, a ki Bányász Lázár j. m. kir. állatorvos barátját, a hazugságok csavájából az által akarta kimenteni, hogy a Bányász Lázárral szemben, állításaim igazát tárgyaló, és valójában a közérdeket is szolgáló, hiteles bizonyítékaimnak a »Marosujvár«-ban való közzétételét megtagadta. Azt hitte, hogy ezzel és minden jobb izlést megtagadó üzeneteivel engem halgatásra kényszerít. De rosszul számolt; hisz cikkem közzé nem tételével ismerte be az abban levő igazságot, a melytől kebel-barátja erősen prűsköl vala, ha az nyilvánosságra jut. Nem az volt az ok, hogy említett cikkek henzeg a helyesírási hibáktól, meg zagyva tartalmu; s ha így lenne is, az még nem ok arra hogy mellőzzék. Az ok egészen más volt; félték annak tartalmától, az igazságtól, mint az ördög a tömjéntől. Külömben a ki kíváncsi, hogy mi is van amaz ominózus cikkekben, impurumban nálam megvan, azt bárkinek szívesen megmutatom; s most már egyáltalán nem haragszom, azért, mert nem közzétek. Taglóval sem rontok a szerkesztőségnek; azt a szerkesztőt más tisztességes munkához szoktam használni, igaz több tudással mint ön a tollat. De ön, titkos szerkesztő úr (tisztelőt szerint ki-váló író), ön magát bizonyosan a jó izlésű úri emberek közé számítja, s mégis hogy bánik azzal a tollal, a mely önnnek állást, rangot, kényeret biztosító eszköze; nézetem szerint úgy mint egy erőtelj paraszt suhanca a botjával, a mi egyáltalán nem vall jó izlésű, művelt úri emberre.

»Szennyirat« írója nagyon téved ha azt hiszi, hogy szét-küldött közleményeim minden jó izlésű, művelt úri ember elítélte. Biztosíthatom, hogy éppen úri emberek nyilatkoztak ugyancsak sokan elismeréssel róla; sőt nem egynek arca olvasás közben nagy meglepődést mutatott. Hogy az önök által »Szennyiratnak« nevezett közleményeim tartalmával nem polemizálnak, elhizsem; hisz ezt eddig is megtették; magokat csak ezután sem tagadják meg, mivel az igaz mondat természetük nem tiri meg — (jobb is a Bodóné álláspontjára helyezkedni); különösen, ha az nem javukra s hazudozásaik dicséretére íródott. Azt sem írtam, hogy állandóan támadják a kereskedőket és iparosokat; csak azt, hogy időnként támadnak egyes népszerű-iparosok és kereskedők; tudniillik ha azok árucikkeik árát nem szabhatják az Önök akarata szerint, vagy mikor pénzükre szükségök lévén kémi merik kihelyezett áruik értékét; akkor aztán »durvák, uszóságok« s mi egyéb czimeket kaptak becses lapjukban; így és nem másként jár ki az az erősen hangoztatott pártfogás. Jövőre nagyon helyes lesz, ha a »nem tisztességes, uszóság, csaló, tolvaj, ugorkafára kapaszkodó, gazember« (ezek kérem saját címek, vagy van még több is?) kereskedőket, iparosokat, sőt más kereseti ággal foglalkozó művelt úri egynek, hivatalnokokat is támadni fognak; egyszóval kivételt senkivel sem tesznek a kik rászolgáltak; így valószínűleg hamarabb jutnak eredményhez, így lesz igazságos, ezt alá-írom én is. De mivel »Szennyiratukban« azt is írták, hogy »támadtuk« — hát nevezétek néven: kik azok a kereskedők, iparosok, kik a múltban rászolgáltak az Önök kiváltságos címeikre? mert a sorok közt bujkálva gyanúsítani csak inkorrekt ember szokott s így címek joggal csak Önök ket illetik meg. Szellemi ökredezéseik alá írják oda nevüket; ne féljenek ugy a napvilágot, mint a patkányo. Miért használják mások köpenyét takarónak; hisz ugyk ismerem kedves uraim önöket; játsszunk csak nyilt kártyáival; én ígéretemhez mérten ime jelzem, hogy jelentésemet már közelebbről megteszem a »Marosujvár« titkos-

* Ezen rovatban közlékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

WINKLER JÁNOS
villanyvilágítási szaküzlete
NAGYENYED, Fötér 5. sz.

Elvállalja villamos világítási berendezések szerelését, tervezeték és költségvetések díjmentes elkészítését.

Ditmar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett állandó kiállításra megtekintésére az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál.

szerkesztője ellen a pénzügyminiszteriumhoz, valamint menteni szándékolt kebelbarátját sem fogom figyelmen kívül hagyni, amint arra kezeim közt elég bizonyíték lesz. Nem törődöm vele, hogy ettől hány vad szárny és részeg majom tör ki a nyakát.

Both Sándor.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóc 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Szentkirály-u. 12. sz. alatti **házastelek eladó.** Értekezhetni **Sallak Arpáddal** Rákóczi-u. 47. 115 1-1

Rákóczi u. 77. számú **házastelek eladó** Értekezhetni **Sallak Arpáddal** Rákóczi-u. cza 47. 116 1-1

Egy irni-olvasni tudó, ügyes, élénk

fiut

vas- és fűszer-üzletembe **tanulónak** felveszek.

ifj. Brisztritsány Lajos
Nagyenyed.

102 6-

2311-1909. közig. szám.

Hirdetmény.

Nagyenyed város Báthori hegy (Herzsa) nevű erdejében cserkéregzésre alkalmas mintegy 47 k. hold; a felsőfugedi erdejében pedig mintegy 40 k. hold erdő **fatömege f. hó 26-án délelőtt 10 órok** a városháza nagyteremben árverésen el fog adatni.

A részletes feltételek a városi főerdész hivatalos helyiségében megtudhatók.

Városi tanács.

Nagyenyed, 1909. április 16-án.

114 1-1

Dr. Varró, polgármester.

GANZ-féle villamossági részv.-társ.
nagyenyedi építészeti és építészeti

162 —46

Főtér 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, fizletek stb. teljes **villamos világítási és erőátviteli berendezésének** teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választékú minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőket és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A. 5¹/₄%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
- b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.
- B. 5¹/₂%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
- a) 44¹/₂ évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.
- b) 27¹/₂ évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.
- C. 5³/₄%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
- c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- D. 6¹/₂%** kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
- b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
- c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
- d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **LINGNER GYÖRGY** úr által **Nagyenyeden** nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet l. fajtiszta anyagra.

Cyümölcsfák, dísz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.
Arjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

58 —32

<p>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és ad értékpapírokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.</p> <p>Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítoi le.</p> <p>Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.</p>	<p>Uzletfeleink részere telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványviz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Allandóan raktáron vannak és árusítatnak azonnali palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen	Baross, vesebaj ellen	Horgász, étvágygerjesztő
Borszéki főkut, az ásványvizek királya	Borhegyi, hughyhajtó	Káson-Salutaris
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen	Boholti, üdítő viz	Répaty, égvényes ásványviz
Bođoki Matild, alkális savanyúviz	Előpataki, sárgaság ellen	Székely-Selters, idült gyomorhajok ellen
	Felsőrákosi Mária, légszűrtet ellen	Sztojka, cukorbetegség ellen
	Margitligeti, üdítő ital	

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a

természetes ásványviz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizet pótolhatók.

43 4-21

RAKTAR: FENICHEL HERMANN özégnél NAGYENYEDEN.

